

## • 科普专栏 •

# 为什么新冠肺炎有时需要检测几次才可确诊？

姚学强

资阳市人民医院检验科 641301

〔中图分类号〕 R563.1

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 04-072-01

## 1 什么是“新冠肺炎”？

“新冠肺炎”的全称是新型冠状病毒肺炎，是 2019 年年底爆发的一种急性呼吸道传染病，由于是新型冠状病毒所感染引发的肺炎，所以被称为“新冠肺炎”。新型冠状病毒肺炎现在正处于早期易变不稳定阶段，已经被国家卫生健康委员会划分为乙类传染病。截止到目前为止，世界卫生组织仍然每一天都通过互联网上对新型肺炎情况作出最新跟踪报告。

## 2 新冠肺炎的传播途径有哪些？

只有了解清楚新冠肺炎疾病的传播的传播途径，才能更加有效地预防新冠肺炎。根据最新卫生防疫专家研究结果得出，新冠肺炎的传播途径主要分为以下几种：一是直接传播，直接传播的介质有已患新冠肺炎疾病的患者的唾沫，患者呼出来的气体等等，这些液体、气体中都含有病毒，当其他人接触到这些含有病毒的物质的时候，就会被感染，这就是直接传播；二是接触传播，接触传播是指在物体的表面有新冠肺炎患者的排泄物、分泌液、体液等等物质，这些物质在日常生活中用肉眼不容易辨别，当手接触之后，再通过手接触到眼睛、口腔、鼻腔等等身体肌肤就容易引发感染。三是气溶胶传播，气溶胶是指说话时候飞出来的唾沫在空气之中聚集在一起形成的混合物质，人体吸入这种物质之后，就会被感染，这种传播方式较大几率发生于密闭封闭环境中。

## 3 新冠肺炎的临床表现有哪些？

全身发热、干咳、浑身无力这些迹象都是新冠肺炎患者的主要临床表现，部分患者会出现流鼻涕、鼻子堵塞、咽喉疼痛等呼吸道症状。这些症状都是日常感冒普通症状，所以这和感冒很难进行区分。对于大多数患者而言，他们在一周之后往往表现出呼吸困难的症状，严重的甚至影响呼吸，危及生命。

## 4 新冠肺炎的潜伏期是多长时间？

新冠肺炎的潜伏时间长达半个月，平均时间是一周左右。大

部分人过了半个月之后是不会被感染的，但是有个别人的潜伏期高于半个月。

## 5 为什么新冠肺炎有时需要反复检测？

造成这种假阴性的原因有很多种，可以大致分为以下几种：

一是试剂盒质量的问题。在试剂盒研发制造过程中，需要掺入活性酶、人工合成 DNA 等等十几种复杂的化学原材料。不同的生产厂家的原材料供应商不一样，供出来的货物也就不一样，很简单的举例来说，酶的活性以及 DNA 的纯度就不一样，再加上工厂里的制作流程，制作设备，实验室研究人员的技术手段以及能力等等生产环节，都会对最终生产出来的试剂盒产品的敏感性产生一定程度的影响，所以每一个试剂盒的灵敏性是不一样的。

二是标本问题。首先是标本取样问题，喉部取样是最简单、最普遍的采集方式，以此为例。虽然这只是简单的拿棉签在咽喉部位划拉几下，但是在样本采集过程中，如果样本采集人员没有良好的专业实操技艺，手法不符合规范和取样位置不准确，那么取出来的样本很有可能其中含有的新冠病毒含量少，进而造成漏检。其次，刚刚被感染的病人，它的体内含病毒量数量比较少，达不到检测标准，也可能会导致检测出来的结果呈现阴性。最后，样本在运输过程中也可能会出现问题。样本运输必须采取冷链运输，如果运输方式不恰当，也会影响检测结果。

三是实验室操作问题。核酸的检测环境对安全度以及清洁度要求非常高。如果在检测病毒的时候，实验室里面出现了污染，那整个实验室里面的实验物质都要严重受损。据了解，检查新冠病毒的样本的实验室，生物安全级别至少要达到二级以上，而对于个人的防护，它的生物安全级别要为三级，这样才能够开展新冠病毒的检测。

虽然核酸的检测要求很高，过程繁琐，但是核酸检测是作为诊断新冠肺炎的依据之一，也是目前为止确诊新冠肺炎的最重要的手段之一。

(上接第 71 页)

发生转移、游离等，怕癌细胞扩散，危及生命健康安全。其实，到目前为止，对进行粗针活检后导致肿瘤针道种植发生的相关报道和资料很少，因此，相关的专家学者们也提出了可行性建议，具体指如果患者经过穿刺之后结果确定为恶性，那么就采取进一步进行保留乳房的手术的范围，并将穿刺针道包括在内。此外，早前，很多医学专家和学者对于穿刺活检后是否会引起肿瘤血道发生播散也有疑问，尤其是国外的一些专家对其考虑的更加深远、全面，他们早已进行过多次大规模的研究实验，研究结果非常值得让人庆贺，那就是，如果针对乳腺癌患者实施了粗针穿刺活检后，再将治疗手术时间推后，对于患者的生存率来说并没有什么影响，但是手术推迟的时间一般都可控，若将手术时间推后一个月再进行手术安排，对于患者的预后健康暂时无法明确保证。

总之，粗针穿刺活检技术仍旧在临床诊断中具有很高的价值和优势，它能够方便快捷的获取足量的制作标本的组织，还可以避免出现假阴性和假阳性检测结果的情况，进一步提升了乳腺癌诊断的准确率，省去了术中快速冷冻切片活检耗时的时间，将患

者整体的治疗时间缩短，对于无法进行手术的患者来说，粗针穿刺活检还能够通过对患者雌激素和孕激素的数值进行分析，来帮助进行病理诊断，使得很多的女性患者能够拥有继续保留乳房的机会，提升了患者的幸福指数。

综上所述，粗针穿刺活检方法可以很好的帮助医生对患者是否患有乳腺癌进行正确的诊断，不仅可以减少并发症的发生，还能够缩短患者的治愈时间，提升生活质量，值得在临床推广中应用。

## [参考文献]

- [1] 金晶, 孔令伟. 乳腺癌粗针穿刺与术后活检标本病理分级及免疫组化的比较研究 [J]. 中外医疗, 2018, 37(11):41-43.
- [2] 邢志浩. 乳腺癌粗针穿刺与术后活检标本病理分级及其免疫组化的对照研究 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 1(8):38-40.
- [3] 贾巍, 张红真, 王文娟, 等. 粗针穿刺活检在乳腺癌术前诊断中的应用及新辅助化疗前后分子生物学指标的变化 [J]. 广西医学, 2016, 38(9):1235-1238.
- [4] 张军. 乳腺癌粗针穿刺与术后活检标本病理分级及免疫组化分析 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(14):63-65.